

体彩元素在女超赛场分外夺目——

还得聊：体彩与女足那些事



浙江杭州体彩女足在比赛中



山东体彩女足在比赛中



武汉江大女足获大奖得主 60 万元捐赠

■专题撰稿 李明杰

足球有世界第一运动之称,在中国同样牵动着无数人的情感,“中国足球”甚至已经成为了一种特殊的现象。中国体育彩票有“公益事业助推器”和“体育事业生命线”之美誉。在发挥“体育事业生命线”作用的征程上,大力支持包括女足项目在内的足球运动发展,是体育彩票的不懈努力方向。近年来,我国女子足球运动在公益体彩的源源不断支持下,不断焕发光彩。

10月11日,2020年中国足协女子足球超级联赛在昆明落幕。在这届比赛的十支参赛队中,就有至少三支与体彩“沾边”。这一独特的现象,也把人们的话题带回到体彩与女足、体彩与足球的不解之缘上。

女超联赛周日收官——

三支参赛队都有“体彩故事”

10月11日,在云南昆明海埂进行的2020年中国足协女子足球超级联赛决赛中,夺冠大热门武汉江大女足以4比0击败上赛季国内联赛霸主江苏苏宁女足,夺得桂冠。这也是中国足球职业联赛26年以来,武汉足球拿到的首个顶级联赛冠军。

即使在夺冠时刻,很多湖北人或许并不知道,最终登顶的武汉江大女足,与体育彩票有着一段与幸运有关的“情缘”。这段情缘,与一位体彩大乐透3178万元的湖北省大奖得主有关系。

2019年2月23日,体彩大乐透第19020期开奖后,湖北鄂州一位购彩者命中300注追加二等奖,个人总揽奖金达3178万元。中奖者于当年4月1日现身领奖时,主动捐赠120万元支持公益事业和体育事业,其中60万元就是定向捐赠给武汉江大女足,另外60万元则用于定向资助鄂州市孤寡老人。2019年4月27日,在女足的足协杯赛事于武汉塔子湖体育中心足球场举行期间,武汉江大女足俱乐部携手湖北省体彩中心举行了相关爱心款捐赠仪式。可以说,从那个时候开始,武汉江大女足在征战绿茵赛场的时候,球队也承载着购彩者的爱心,她们的每一场比赛也都

是载爱之旅。

事实上,除武汉车都江大女足之外,我国还有一些知名的女子足球俱乐部球队都与体彩结下不解之缘。在2020年中国足协女子足球超级联赛的十支参赛球队中,就有两支得到了体育彩票的冠名,是名副其实的女足“体彩战队”。也就是说,加上武汉江大女足在内,女超赛场至少有三支球队与体彩“有故事”。

我们来看一下女超联赛的参赛球队名单:武汉江大女足、山东体彩女足、浙江杭州体彩女足、上海农商银行女足、长春大众女足、广东梅州女足、江苏苏宁女足、河南建业女足、北京北控女足、河北华夏幸福女足。这其中,山东体彩女足和浙江杭州体彩女足都得到了体育彩票的大力支持。

那么,这几支有着“体彩元素”的女足球队在2020年中国足协女子足球超级联赛中的成绩如何呢?

武汉江大女足夺冠。10月11日,在女超联赛决赛中,曾受到体彩大奖得主捐赠的武汉江大女足迎战江苏苏宁女足。上半场第27分钟,外援特姆瓦在禁区内巧射破门,1比0。下半场第58分钟,比亚攻门得手,2比0。第66分钟,江苏苏宁队翟晴苇在禁区外

回传门将失误,自摆乌龙,3比0。第77分钟,吕悦云在12码附近中路包抄施射,将最终比分改写为4比0。

山东体彩女足排名第七。10月10日,在女超联赛第二阶段保级组的最后一轮比赛中,山东体彩女足以5比0大胜浙江杭州体彩女足。比赛中,张程雪率先破门得分,主罚任意球打破僵局,将比分改写为1比0。随后,万鑫鑫、何晓红建功,令山东体彩女足在上半场就以3比0大比分领先。下半场,浙江杭州体彩女足队门将出击失误,张程雪为山东队再下一城;此后,吕亚童在门前铲射打入第五球,将比分定格在5比0。最终,在两支“体彩女足”之间的直接对抗中,山东体彩女足笑到了最后,最终位列女超联赛第七名。

浙江杭州体彩女足排名第九。由于在最后一战中负于山东体彩女足,浙江杭州体彩女足最终排名第九。值得关注的是,杭州女足的锋线攻击力有待改善,在今年女超联赛中的总进球数只有4球,失球却多达31球。不论如何,在今年女超联赛浙江杭州体彩女足的球衣上,“杭州体彩”四个大字十分醒目,夺人眼球。透过“体彩战袍”,更多的人认识了这支与体彩相伴而行的巾帼绿茵球队。

女超“黑马”背后的体彩动力——

山东体彩:钟情齐鲁 心系国足

在中国足球队队的某网上官方平台中的女超联赛“球队巡礼”专栏中,介绍山东体彩女足时有这样的文字:

山东省女子足球队成立于1983年11月,山东是我国开展女足运动、成立女足队伍较早的省份之一,是全国女足发展重点地区。山东省女足水平曾在全国处于领先地位,曾取得全国女足联赛第二名的好成绩,并为中国女子足球队输送了王菲、陈玉凤、刘清文、于洪民、迟晓慧、于雅慧等运动员,其中陈玉凤代表国家队取得过1996年亚特兰大奥运会亚军、1995年女足世界杯第四名。

山东女足的发展壮大,得到了山东体彩的鼎力支持。2016年,山东体彩开始冠名赞助山东女足。说到为何向女足抛出橄榄枝时,山东省体彩中心主任张云海表示,“为这些没有走向市场、缺乏资金的运动队提供适当的支持,改善一线球队训练条件,助力梯队后备人才培养,体彩有能力、有必要、有义务去做。这是我们践行国家公益彩票责任彩票工作的职责。”

在体彩驰援下,山东体彩女足在上赛季中甲联赛中以14胜4平的不败战绩勇夺冠军,升入女超。在已经结束的今年女超联赛中,山东体彩女足在前四轮之后便以优异成绩被公认为本赛季“最大黑马”。作为升班马,山东体彩女足在本赛季前4场比赛中取得2胜2平的成绩,相对于另外两支升班马的4战全败,

堪称表现优秀。

在全力为本省球队注入生机的同时,山东体彩还心系国字号女足。早在2011年,山东体彩就曾因出资支持中国女足而受到广泛关注与好评。当年9月1日至11日,2012年伦敦奥运会女子足球预选赛亚洲区决赛在山东济南火热开战。中国、日本、韩国、朝鲜、澳大利亚、泰国等六支球队为两张奥运会入场券展开激烈争夺。当时,为了给中国女足加油助威,提振士气,山东体彩提供了最高可达120万元的资金鼓励,将中国女足备战伦敦奥运提供强有力的保障。

当时,山东省体彩中心相关人士介绍,中国女足在当届赛事五场比赛中每获胜一场,山东体彩将奖励20万元;若中国女足最终出线,山东体彩将再赞助20万元。也就是说,如果中国女足五连胜,将拿到120万元奖励金。

在中国女足参加当届赛事期间,山东体彩还联合济南奥体中心组织万人助威团,向关心支持中国女足和中国体育彩票的热心民众派送了5万张赛事门票,让更多人亲临现场为女足姑娘加油助威。门票派送活动在济南、青岛、泰安、淄博、潍坊、临沂、德州、聊城、滨州、东营十个市进行,在当地竞彩店购买竞彩游戏彩票者均有机会获赠门票。

当然,最终中国女足并没有实现五连胜,未能拿到体彩的“全额奖金”,略有遗憾,但是体彩支持女足事业发展的“真情实感”却情意满满,值得长久铭记。

雪中送炭 难能可贵

公益体彩广泛支持女足运动

相比于中超等国内男子足球品牌及赛事,当前我国女子足球运动的商业化程度和职业化水平都有一定程度的逊色。有媒体曾报道称,国内女子足球队获得的物质支持并不多,大多还靠财政拨款以保障球队基础训练条件和球员生活,球队在市场开发寻求

赞助的过程中也常常因为项目关注度偏低而受阻。

在这样的形势和背景下,体彩为女足伸出援助之手就是雪中送炭,难能可贵。

事实上,为助力包括女子足球在内的中国足球运动发展,中国体育彩票公益金在至少两个层

面提供了大力支持:

一是支持“奥运争光计划”,为各级国家运动队援建、资助体育场馆和运动器材,其中的相当一部分资金肯定会用于国家级和地方俱乐部级别的女子足球运动。

二是助力“校园足球工程”。

2009年5月,国家体育总局决定每年从体育彩票公益金中提取4000万元作为开展校园足球的专项经费。当年10月,全国青少年校园足球活动正式启动。近年来,一些省份体彩机构还推出了“公益体彩助力校园足球”专项活动,进一步推进当地青少年足球

事业开展。从2013年开始,体彩公益金每年对校园足球项目的资助拨款从4000万增至5600万,增幅达40%。这些洒向绿茵场的体彩公益金,其受益群体就包括女足教练、运动员等。

体彩与女足的不解之缘,说也说不完。